

# BACSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor — fill.  
Fél évre : . . . 6 kor — fill.  
Negyed évre . . . 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán, pénteken** és **vasárnap** reggel

Felélős szerkesztő:

**Dr. CSILLAG KAROLY.**

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manglicsics-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában  
Telefon szám 42.  
Nyitlatter normkint 40 filler.

## Ne garaszkodjunk.

Forgathatják önök uraim a tudósok minden könyvét, csinálhatnak ezerféle felhívót a közönség lelkesítésére, hogy pártolják nálunk a színművészetet, higycék el, hogy nem marad hátra más expediens a mi színészeti ügyünk megmentésére mint az, hogy ha törődünk az ügyvel, hogy mi saját magunk meentsük meg ezt az ügyet.

Az ország harmadik városában egy szintársulat nem tud megélni. Nem tud megélni, de nem a saját hibájából, mert hiszen akkor mi sem törödnénk vele — de kénytelen eligyekezni ebből a városból azért, mert a 80000-en felüli lakosságú városnak a kicsi színházra nincs elegendő közönsége.

A színidirektornak terveket kell készítenie, hogy hova menjen jövőre. Pedig hát bármint is akarjuk halomra vetni ennek a direktornak a bűneit, nem lehetünk annyira igazságtalanok, hogy őt okozzuk, azért a közönyért, amely a színügy halálát jelenti. Premiórek, újdonságok, jó énekesnők, kellő kiállítás, ambíció, szorgalom és művészi fegyelem a társulatnál — ugyan kérem mit akarnak még? Bernhárd Sára kell? tessék elhinni, hogy ez rengeteg pénzbe kerülne és a karzat üres lenne; Duse is drága, Zaccoui pedig egyáltalán nem tett semmiféle ajánlatot Pesti Ithásznak, Jászaira még reflektálhatnánk de nem bizonyos, hogy télt házat csinál, mert már e téren is vannak sajnos tapasztalataink.

Igaz, hogy volna még egy hely, ahova folyamodhatnánk. Azt mesélik legalább, hogy a magyar állam nagy gondot fordít különösen arra, hogy a délvideken a magyar kultúra ne csak megmentessék, de fejlesztessék is. S így nem a mesék országába való volna az sem, hogy maga az állam segítene bennünket. No de hát micsoda szegénységi bizonyítvány volna ez az ország harmadik városára, amely különben is arról híres, hogy vagyonos nép lakja, hogy itt olyan középosztály van még, amely még életerős és vagyoniilag egészséges. Ezt tehát a reputációnk nem engedí. Nem mehetünk segélyért konvorálni. Kinevetnének bennünket és pedig joggal.

Hiábavaló tehát minden okoskodás, magunknak kell segíteni magunkon. Arra vagyunk utalva, hogy a saját erőnkől segítsünk magunkon. A város mint erkölcsi testület külön személy a

városi közönségtől. Amihez tehát maga ez a közönség gyenge, — ott ennek az erkölcsi testületnek kell pótolnia a hiányokat.

A városnak mint erkölcsi testületnek nem szabad elbukni hagyni az általános kultúra és a nemzeti szellem fejlesztésére hivatott színészeti.

Meg kell találnia módját annak, hogy egy jó és pártolásra érdemes szintársulat itt megélhessen. Nem mondjuk azt, hogy tartsa el a színészeti, de járuljon hozzá legalább is olyan subvencióval ehhez az ügyhöz, hogy az a színigazgató ha már nem zárhatja, le az időnyt nyereséggel, legalább olyan kárpótlást kapjon, amely arra elégséges, hogy az anyagi tönkötől megmenti.

Hozza meg készséggel ezt az áldozatot — talán egy két év múlva csak megváltoznak a viszonyok!

## Betiltott szocialista gyűlés.

Saját indítónktól.

A tavasz kezdetével megindulnak országszerte a szocialis mozgalmak. A szabadkai „elváts“-ak sem akarnak elmaradni a többiektől, gyűlést szándékoztak tartani ma délután a gabona piacon, ámde a rendőrség, elég helyesen tette, hogy betiltotta.

Három szocialista agitátor, akik már ilyesféle mozgalmakért rendőrileg büntetve voltak, mert kitűnt, hogy saját anyagi hasznuk kielégítése céljából vallják magukat „elváts“-nak, Szalay Mátyás főkapitányhoz kérvényt nyújtottak be, amelyben ma délutánra népgyűlés engedélyezését kérik.

A gyűlésen a kérvény szerint a következők fognak tárgyalni:

1. A munkások helyzete,
2. A szervezkedés célja és haszna.

A főkapitány a kérvényezőket elutasította kérelmükkel, s ezt azzal indokolta meg, hogy a kérvényezők már büntetett egyének, teljesen vagyontalanok tehát az esetleges kárért vagyoni garantiát nem nyújthatnak, különben is a kérvényezők az eddigi működésükből következtetve a saját anyagi előnyükre használnák fel a mozgalmat.

Erről az elutasításról végzésileg értesítette a főkapitány a kérvényezőket, akik mint értesülünk, a belügyminiszterhez fordultak kérelmük kieszközölése iránt, mindezeideig azonban válasz nem érkezett a rendőrséghez sem. A szük-

séges rendőri intézkedések tehát megtétek.

\* \* \*

Ezzel a szocialista gyűléssel kapcsolatosan időszerűnek tartjuk a szabadkai szocialisztikus viszonyokról azoknak egyensúlyozásáról egyetemes emondani.

Méltán dícséretet érdemel a hatóságunk, hogy minden tekintetben gondoskodik arról és előnyök, hogy a munkás e tévtanoktól hódoljon.

A f. hó 25-ikén megtartandó gyűlésen a munkás közvetítést szervezni s ezen ezérra me egyént kijelölni. Hogy mennyire intézmény ez, kitűnik már abból, hogy a munkás és munkaadó lentés által minden díj nélkül hoz és munkához juthat.

De nem csak a hatóság hanem földmívelésügyi ministerium is dával járt elől, amikor 1500 szavazott meg a városnak célra, hogy ez alapul szolgáljon a város által nagyobb összegű egészségítő munkás kölcsönösseg, amely összeget ugyancsak a helyi közgyűlésen fogják megállapítani. Hogy ebből szegény munkások kamat nélkül kisebb kölcsönöket is kapni.

Ehhez járul még az is, hogy a város törvényhatósága a szegényházban díjtalanul látja el a szegény munkásokat, sőt a privát lakásokon is ingyen gyógykezelésben és ingyen gyógyszerben részesíti.

Városi hatóságunk mindent megtesz a munkások érdekében, ezek ne engedjék magukat egyes érdekek által kizsákmányolni!

—2.

## Különfélék.

— **Eötvös Károly Ó-Becsen.** Eötvös Károly orsz. képviselő és a Nemzeti Szövetség társelnöke, a jeles politikus és a szép próza nagymestere ma este Ó-Becsenre érkezett, hogy az este ott tartandó nagy hangversenyen felolvasást tartson. Az ó-becsei szövetség imponálás módjára fogadta.

— **Még egyszer az adóról.** A „Bácskai Újság“-ban Birkás Lajos adótanácsnok egy nyilatkozatot tesz közzé, amelyben megczáfoltul igyekszik azokat a számadásokat, a melyekke a valósághoz híven kimutatni igyekeztünk a adóállapotok igazi státusát. Nagyon tricsán találjuk azt, hogy az adótanácsnok a saját maga által aláírt adóügyi jelentés adatait von kétségbe. Kénytelenek vagyunk tehát a lapunk legutolsó cikkében foglaltakat fentartani.

késéssel vessük tudomásu, hogy a vizgálatnak oly nagy kedvvel néz elébe. Enyit választunk neki. Ami pedig az adóbehajlásokat illeti, helyén valónak tartjuk közölni itt a Pesti Napló következő cikkét, a melyből direktívát meríthetnek a mi ügyünkre nézve is az illetékes faktorok: „Részletfizetés az adónál. A pénzügyminiszter felhatalmazása alapján a kerületi adófelügyelő-helyettesek tudvalevőleg háromszáz forintig terjedő adó hátralékoknál tizenkét hónapnál tovább nem terjedhető határidő g részletfizetéseket engedélyezhetnek. Tekintettel azonban a folyton súlyosodó életviszonyokra, a pénzügyminiszter rendeletet intézett az adófelügyelőkhöz, amelylyel az eddigi inézkedést megváltoztatta és az adófelügyelő helyettesek hatáskörét kiegészíti, felhatalmazván őket arra, hogy ezenül saját hatáskörükben ezer koronáig terjedő adóhátralékokra is engedélyezhessenek részletfizetést tizenkét hónapig határidőre. A rendeletben korlátokat szab arra az esetre, ha a megadott részletfizetés föltételei nem teljesülnek. Ilyen esetben az adófelügyelő helyettesek csak kétszáz koronáig terjedő hátralékoknál engedélyezhetnek újabb részletfizetést, vagy halasztást, minden más eset a törvény elbírása alá tartozik.“ Azt hiszem, hogy ezek a rendelkezések másoknál és főleg a pénzügyigazgatóság fog még rá látni arra, hogy a tarthatatlan helyettesen. Az adótanácsnok ellen pedig és indíttassa meg a vizsgálatot annak, mivel ez ő maga is óhajja.

**Kevesebb a pénz.** Az osztrák magyar bank kövekezőket: Holnapról, f. hó 21-ől kezdő kamatláb érvényes: Váltak, war. értékpapírok leszámlásáért 5% -ért államjradékok és a bank zálo, 5 1/2%, egyéb értékpapírokra 6%.

**Velencei kalmár.** Shakespeare reget emlékeztünk szerint évek óta nem színházunkban. Örömmel üjságozjuk tey *Csiky Edző* színtársulatunk kitűnő darabot választotta jutalomjátékául. Nagy szerepet játsza Csiky. A jutalomé hó 25-én lesz. Már előreis felhívásunk figyelmét e művészi esire.

**Alkalmazotti képviselőtestület.** Bajsa városában voltak a községi képviselőválasztások. A választáson a városban lakosok négy jelöltet állítottak fel, melyek mind nagy többséggel megválasztották.

**A szabad Lycaeumban** folyó hó 21-én dr. Barta Antal fog felolvasást tartani a beteg ápolás köréből. E közhasznú s mindenkire nézve érdekesnek ígérkező felolvasást ajánljuk a nagyérdemű közönség figyelmébe.

**Köszönet a mentőknek.** A budapesti mentőegyesület következő levelet intézte mentőszályunkhoz: „Az önkéntes tűzoltótestület tekintetes Parancsnokságának Szabadkán. Egyesületünk igazgatósága nevében fogadja a mélyre tisztelt parancsnokság hálás köszönetünket azon nemes szívű jótékonyágáért, hogy egyesületünk részére hat darab mentőképet ajándékozni méltóztatott. Egyesületünket jövőre is nagybecsű pártfogásába ajánlván, maradjunk teljes tisztelettel Budapestben, 1900. évi január hó 15-én Gr. Andrássy Aladár e. elnök, dr. Kresz Géza e. igazgató.

**Felolvasás a kereskedő ifjakkal.** A szabadkai kereskedő ifjak társulata ez évi második felolvasó estélyét dr. Milkó Izidor ur jeles írónk közreműködésével f. hó 27-én (szombaton) tartja meg.

**Tolvaj katona.** Ujvidékről írják: Szorgalmas, jó inas volt a Kropsch könyvkötőnél alkalmazott Joczics Gyula; gazdája nagyon szerette, és megajándékozta egy tülkabattal, melyet Joczics jól megőrzendő kamarájában helyezett el. Mily nagy volt a rémülete — könnyen képzelhető, — midőn kabátját nem találta a szokott helyen. Kereste mindenfelé — de hiába, a kabátot nem találta sehol. Elment

a rendőrséghez, megtette a feljelentést, és másnap megkerült a kabátja. A rendőrség ugyanis kipunhatolta, hogy a kabát egy zsidóárúnál van, a hová úgy került, hogy egy cs. és kir. 6. gy. ezredbeli katona eladta. A zsidóárús megkönyörült a szegény kis fiún, és ingyen adta ki neki a kabátját. Hogy ki volt a tolvaj, most nyomozzák katonáknál.

**Öregbör Gőre Gábor levele.** Mélyön tisztelt Ulyságtiszántó ur! Minekután még mindig itatóban vagyok a tks. karmester urnál, mivelhogy még ögyre szorokszati azt a tudálatos parókat vagy mi a fenét, — hát monddok nézzék el mán, hogy mögön ilyen ügön vékonyra erősztom a soromat, de hát lehetlenség többet írni. Majd máskor ö. m. a f. Most csak az az ulyság, hogy nints időm, mög hogy nem is vagyok lyó egészségben, de hát majd möggyün az is ö. m. a f. osztár — akkor mögön minden lyó lesz. Tisztóim magukat szeretettel

*Öregbör Gőre Gábor úr.*  
saját személyüleg.

Az ám ni! Ugyan kéröm szőkészszék ki, hogy a Fereneci ur úgy mögváltozott a mult szombat óta, hogy a fészirt mán nem vöszí be, hanem csak tiszta zabbal él. En aszondom, hogy „A kis szökevény“ tizimű szindarab tette lyóvá őtet, pedig de lyó gyerek vót, kár érte a szögényért.

*Fenti személy.*

**Coloradó kékis — de nem mulik.** Coloradó kimélettel tudatja a közönséggel, hogy tárczakötelet nyomdai akadályok miatt kissé késik, de nem soká, meg fog jelenni, mert csak a legutolsó fétv nyomása van möghátra, pedig ez a java része. Kéri tehát a t. előfizetőket, hogy türelmeskedjenek kissé, a kötet hamarabb fog megjelenni, mint ahogy az angolok a búrokat legyözik. Türelem — Coloradót terem!

„Mert jönni fog és jönni kell Coloradó, ki után Kapkodni fog mindenki majd Keresztény és pogány!“

**A városi tűzoltóság szolgálati kimutatása.** A szabadkai hivatásos tűzoltóság igtatójába 1899 évben beérkezett és elintéztetett 1026 ügydarab. A város területén az elmúlt 1899 évben összesen 108 tüzeset volt.

— A tüzesetek fajai szerint: volt 35 tető, — 1 gyári, — 1 bolti, — 8 szoba, — 41 kaza, — 1 gőzmalmi, — 1 színházi, — 15 kémény és 4 kerenda tűz. Legtöbb tüzeset október hóban (13) és legkevesebb június hóban (4) volt Ezen tüzesetek által, a hivatalos becsés szerint, összesen 77582 kor. értékű kár okoztatott ebből biztosítás révén megtérült 59974 kor. érték — a többi 21608 korona érték nem volt biztosítva. — Összegyakorlat 81 esetben, elméleti gyakorlat, 85 esetben lett tartva, és így összesen 166 gyakorlat volt, — oltások 5 esetben, vak tűzjárma folytán kivonult 31 esetben, és így összesen kivonult 144 esetben. — Ezen kívül lözörségi szolgálatot teljesített színházi és cirkuszi előadásoknál 199 esetben, — kéményégetéshez 48 — és gépszobához 14 esetben lett kivezényelve. — Ezen tüzesetek közül az égési tartam 1 órán alóli volt 39, — 1 óránál több, de 2 órán alóli 31, — 2 óránál több, de 6 órán alóli 21, — 6 óránál több, de 12 kevesebb 14, — 12 óránál több ideig tartó tűz 3 esetben volt. — A parancsnokság résztvett 11 tűzrendőri eljárásban és 108 tűzvizsgálaton. — Ezek szerint Szabadka szab. kir. város hivatásos tűzoltósága az elmúlt és folyamán, részben tűzhöz, részben vaklárma, vagy riasztás, — részben tűzörségi szolgálatlél végezt összesen 405 esetben tett szolgálatot.

**A „Sport bál“ iránt,** mely Szabadkán február hó 1-én lesz a Pesti szálló termeiben máris nagy az érdeklődés nem csak Szabadkán hanem a megyében is. Ez nagyon természetes, mert a „Szabadkai Sport Egylet“ jó neve elég biztosíték arra, hogy mindenki, ki az estén megjelenik, kellemesen és kedélyesen szórakozzék. Ezen egyesület eddigi multjával beigazolja ugyanis, hogy számottevő tényezője a szabadkai társadalmi életnek. Nyáron a lawntennis foot bal és versenypályán, télen a jég és a hálterem parkettjén tesz eleget társadalmi kötelezettségének s mulattalja a város intelligens közönségét. A permanens bálbizottsággá alakult választmány élén Pukovits József országgyűlési képviselő van.

**Szerb napilap Szegeden.** A híros Szeged városa sem dicsekedhet már avval, hogy tiszta magyar. A görög ujev napján megindult Szegeden Dr. Mihajlovics István volt szabadkai ügyvéd szerkesztésében, a Nase Novine (A mi újságunk) című szerb napilap. Meg is jelen azóta minden este, közzöl szegedi híreket, eredeti táviratokat, Belgrádból, Bécsből és Budapestről kelteztettek, négyoldalmi terjedelemben, de Szegeden senki sem tud róla. Pedig igen érdekes újság ám és nem is hazafiatlan szellemben van szerkesztve, Szegedről is úgy ír, hogy — ami szép palotás Szegedünk, ami ugyan nem a szerb testvéreké, de hát mért ne osztoznánk meg velük elméletileg? A szerb napilap nem szolgál pártérdekeket. Tártyvilagosan, higgadtan tárgyalja az eseményeket, mérsékelt nemzetiségi szellemben. A lap igen élénk és változatos. Szegeden alig tíz-husz előfizetője van, de nem is számított a kiadó társaság Szegedre, hogy itt verjen gyökeret. A lapot is csak azért nyomtatják itt, mert Szegednek kitűnő földrajzi fekvése és jó vasúti összeköttetése van. Tizezer példányban nyomtatják a Nase Novinét, amelynek ára egyes példányonként két fillér. Tehát krajczáros lap, s így hihetőleg hosszú életű lesz, tekintve azt, hogy a szerb hetilapok méregdrágák; husz harmincz fillér a leghílványabbnak is ára példányonként. A szerb napilap foglalkozik a magyar irodalommal is. Az első szám Brankovits György szerb patriarcha viselt dolgaival köszöntött be.

**Jégzajlás.** Ó Futlokról írják lapunknak: A Duna beállta az o futtaki dunai malomtulajdonosoknak folyó évben óriási károkat okozott. A jég megindulása alkalmával két malmot teljesen összezúzott, azok kis darabokra törve önkrementek, a belszerkezet pedig a víz alá süllyedt: midőn pedig a jégzajlás beállott, a még partra ki nem húzott malmokból többet úgy összerongált a jég, hogy azon csak tetemes költségekkel lesznek helyreállíthatók, ami molnárokra nézve annál nagyobb szerencsétlenség, mert a dunai malmok jövedelmét már évek óta nagyon megcsökkentették a közeli gőzmalmok. Kár oly magas hogy a községben az 1865-iki nagy tűzvész óta ily nagy kárt a lakosság még nem szenvedett, minek oka abban rejlik, hogy nincs a közelben alkalmas téli állás.

**Végzetes tréfa.** Uj-Soóvról írja tudósítónk: Nagy szerencsétlenség történt a minap a helységben. Lahm Fülöp szabómester fogadott gyermeke Flaubert-puskával

játszadott iskolából hazajövet a folyósó. A könnyelmű gyerek játék közben az asztalnál ülő nevelőanyjára is ráfogta a töltött fegyvert: „No, most agyonlőlek!” — évődött. A puská eldördült s a szerencsétlen asszony velőtrázó sikolylyal összerogyott. A golyó bal szemén hatolt fejébe s rögtön halált okozott.

— **Megégett.** Fischer J. hódásági pékmes-ter inasa egy égő petroleum lámpát akart felakasztani, de a szeg nem volt eléggé erősen beverve, a lámpa leesett és felrobbant az inas a tüzet oltani iparkodott, de oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy mire mestere segítségül érkezett, megszenesedett hulla volt.

— **Közraktárak Reinitzfalván.** A budapesti közraktárak mintájára életrevaló és hasznos vállalatot akar létesíteni egy jönevű budapesti bankcég. Reinitzfalván közraktárakat épített amelynek szervezete ugyanolyan lesz aminő a budapestié t. i. a tőzsdén jegyzett bármilyen ingóságokra pénzt ad csekély örzési díj mellett. Mint értesülünk a raktárak tervezetét engedélyezés végett már be is nyújtotta a városi tanácshoz. Reinitzfalva értéke ezzel óriásilag megnövekedik, dacára ennek a tulajdonos még most is kedvező árak mellett adja el az épületeket és házhelyeket.

— **Legújabb képes levelező lapok.** Heumann cég kiadásában díszes kivitelű levelező lapok jelentek meg melyek a szabadkai bunyevácz öltözeteket és a pünkösdi táncos nőket (craliczák mutatják be.

## „Alakulás előtt.”

### A polgármester úr figyelmébe.

Ily cím alatt lapunkban megjelent cikkre vetjük a következő levelet, mely két részben közlünk:

Tekintetes Szerkesztő Úr!

Becsés lapja ez évi 8. számában a fenti címmel egy közlemény jelent meg, mely — dacára az elején és végén megeresztett szemforgató mentőgözegeknek — annyira tendenciózus, hogy azt szó nélkül nem hagyhatjuk.

Bánó, hogy egy, a részegeskedés által testben és lélekben bomlaldozó korrumpált lelkületű ember, több tekintélyes helyi lapnál, így a Bácskai Hirlapnál is — az egyéniség viszonyainak és lelkületének közelebbi ismerése hiányában — hitellel talál, s így csupa jóhiszeműségből nem egyszer mód és alkalom nyújtatik neki, hogy a való tények hamis felállításával — sokszor mint bérencz már eleve is megfizetve, a legtöbbször azonban kilátásba helyezett hírlapi megdicsérek avagy meghurczollások kieszközlése s illetve meggátálása fejében kartársait megpumpolva — részegeskedéseivel meg nem engedett s tisztességtelen utakon magának pénzi harácsoljon.

Igy, a mindenkor magas színvonalon állónak tekintett lapjuk hasábjain legutóbb megjelent cikke is oda vezethető vissza, hogy az igazgatói segédei és az iskolaszéki jegyzői tisztet — a melyekre ő oly sokszorosan méltatlanná vált már — esetleg ismét kezébe kapva; ott a ránézve a multban oly jövedelmezőnek bizonyult manipulációját újólág s zavartalanabban üzhesse.

A bökkenő azonban az, hogy a jegyzőséget — megsokallott visszaélései következtében már 6 évvel ezelőtt elhagyta tőle az iskolaszék, s éppen az ő felebbezése folytán a közg. bizottság s maga a kultus minister is: az 1876. évi XXVIII. törvény rendelkezései alapján kimondatván, hogy az iskolaszék jegyzőjét, és pedig ciklusról-ciklusra csakis a saját kebeléből választhatja, nem örökölhetvén az egyik iskolaszék a másiktól azt. Készséggel elismerjük, hogy nagyon hivatott és ügyes vezetője lehetne ő az iskolaszéki jegyzőknek, ámde ugyan ő, a ki a jegyzőkönvek

mikénti pontos szerkesztéséről oly gyakran ad hírlapi uton nagyképpuskódó oktatásokat, részegeskedései és zugirászkodásai folytán annyira elhanyagolta azokat, hogy — mint ez a zombori kir. tanfelügyelőség többszörös megkereséseiből is kitűnt annak idején — legtöbbször soha el sem készült, azokat igen sok esetben soha össze sem állította jegyzőkönyvei az iskolaszéki irattár (helyesebben akkor még hiánytár) átvételkor a legnagyobb részt hiányzókat De megvannak egytől-egyig azon jegyzőkönyvei, a melyekben az ő személyes érdekeit szolgáló ügyek tárgyalatnak, vagy a hol egykori hivatali főnökének s alapjában kenyéradójának üdözéséről van szó. Ezeket híven s pontosan elkészítette.

És ő, nagy szerényen, nem személyeskedve, csak azt mondja most, hogy a jelenlegi jegyző alatt a jegyzőség egészen elparlagiasodott, s hogy a jegyző hanyagsága folytán az 1898. évi nov. 27-ki választás csakis januárban volt a közg. bizottság által jóváhagyható.

Hogy mennyire virágzott cikkező alatt a jegyzőség, azt az intéző körök által jól ismert tények igazolják a fent emlitettek kivül tudunk arra is esetet, hogy egy választási jegyzőkönyv közel felévi késedelmeskedés után, s ekkor is a kir. tanfelügyelőség külön felhívására jutott a közg. bizottság elé.

És hogy mennyire parlagiasodott el a mostani jegyző alatt a jegyzőség, igazolhatják a zombori kir. tanfelügyelőség által, az iskolaszék újra alakulási alkalmával a jegyző szerencsés megválasztása fölött hivatalos uton többszörösen kifejezésre jutott elismerő nyilatkozatok, nemkülönben az iskolaszékben a jegyzőkönvek preciz vezetéseért és a jegyző sokoldalú buzgalmaért oly sokszor elhangzott és többször jegyzőkönvekbe is vélelmi rendelt elismerő nyilatkozatok és köszönetek.

Hogy az 1898. nov. 27-ki választás csakis 1899. évi január hóban volt a közg. bizottságban tárgyalható, ez valami természetes, s ezt mindenki tudja s cikkíró is érthetné, ha akarná, mert tudnia kell, hogy a nov. 27-én megejtett választás a decz. 11-iki közg. bizottsági ülésben, be nem referálható, mivel a törvényes 15 napi felebbezési idő a mondot napig el nem telhetett, amiből önként következik, hogy a megerősítésnek eo-ípo a januári ülésre kellett maradnia.

De kérdjük cikkező urat, hol vannak a tanítóknak az ő idejébéli díjlevelei?

Hol a tanítók nyugdíjának rendezése? Holott ezért többektől, főleg a nőtanítóktól 2-5 frtot külön is kiestkari.

Hol azok a sokszor hánytorgatott törzskönyvek? Pedig biztos tudomásunk van róla, hogy ezek elkészítéséért cikkező ur igen szép összeget kapott a város tanácsától, jellehet azokat hivatalból — mint Ön ezt most a jelenlegi jegyzőtől követeli is — minden külön díjazás nélkül tartozott volna elkészíteni, annyival is inkább, mert minden más munkától felmentve, tisztán az írói (jegyzői) teendők végzéséért ön potom 600 frt fizetést, 120 frt lakhért és 50 frt korpólékot élvezett.

(Vége következik.)

## Véres szerelmi dráma.

(A Bácskai Hirlap tudósítójától.)

Véres szerelmi dráma történt szerdán virradóra Ó-Becsén az újvidéki utcán. A dráma főszereplője Zelenák János cipész segéd, a ki előbb kedvesét sebezte meg több helyen, azután maga ellen fordította a fegyvert és öngyilkossá lett. Zelenák régebben folytatott szerelmi viszonyt Ókrész Julcsa cseléd leánnyal és e szerelem annyira rabjává tette, hogy minden áron szülői ellenzése dacára is, nőül akarta venni a leányt.

Kedden újra előhozakodott tervével s mikor szülei elleneztek ezt, eltávozott s este társaival mulatott, majd

éjjel után munkaadójának lakására tért és úgy látszik megérelt szándékát végrehajtandó hat lövető revolvert és egy hosszú éles cipész kést véve magához, hajnal felé elment kedvesét felkeresni. Valószínűleg tudta, hogy ott mosás lesz és úgy korán kelnek, mert már 3 óra után csakugyan fönn találta a leányt és kihívta őt az utcára. Itt elmondta neki, hogy nem lehetnek egymásé és ajánlotta, hogy együtt halja ak meg.

A leány előbb tréfára vette a dolgot és hallai sem akart arról, hogy lemondjon az életéről, de a legény mind hevesebben követelte a beleegyezést s mikor látta, hogy a leány vonakodik előrántotta revolverét és reálött. Négy lövést tett. Ezek közül kettő nem talált. Egyik a leány ujját sértette meg, amint a fegyvert elkapni akarta, majd egy másik lövés arcát sebezte meg, s erre elesett.

A gyilkos szerelmes azon hitben, hogy a leány halálos sebet kapott, pár lépésre haladva szétbontotta kabátját s mivel több golyója nem volt, a cipész kést szurta mellébe úgy, hogy szívére találva, pár perc múlva meghalhatott. Mire a rendőrök és az orvos oda érkezett, Zelenák már halva volt. A halottat szülei házához, a sebesült leányt pedig a kórházba szállították. A leány sebei nem életveszélyesek. Zelenák zsebében noteszt találtak, amelyben elbűcsuzik szüleitől és barátaitól. Hogy mennyire föltett szándékkal hajtotta végre tettét, igazolja az, hogy azt írja, mikép őket egy sirba temessék.

## S Z I N H A Z.

### Egy szegény ifjú története.

Január 15.

Szépén megtelt ma a színház intelligens, lelkes közönséggel. Társulatunk kitűnő szendéjének Kápolnay Juliskának volt jutalomjátéka. Régi színművet. Teület „Egy szegény ifjú története” című darabját vette bájos művésznők jutalomjátékául.

A művésznőt tapsviharral, virágokkal és egyéb értékes ajándékokkal fogadták első jelenésében és az est folyamán többször megújult a taps és éljen, mélylyel a kedvelt művésznőt jusalmazta szép játékáért a közönség. Kivüle még Csiki a czimszerep személyesítője érdemel dicséretet és Fóti Frida, ki epizód szerepében nyílt színen kapott tapsot.

o.

## Nyiltter.\*

### Nyilvános köszönet.

Dr. Havas Dezső urnak, ki édes anyámat több héten át gyógykezelt és buzgó fáradozásáért tőlünk semmiféle honoráriumot nem fogadott el, a sikeres gyógykezelésért és fáradságáért ezíton is mély köszönetet mondok.

Várady Aladárné szül. Serfőzy Ida.

E rovat alatt közöltétek nem felelős a Szerk.

**1 főnyeremény 100.000 kor. értéktárgy,**  
**4 főnyeremény egyenkint 200.000 kor. értéktárgy stb,**

20% levonással készpénzben nyerhető

a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára rendezett

## Nagy Jótékonyági Sorsjáték

egyetlen sorsjeggyel.

Minden sorsjegy még öt huzáson utánfizetés nélkül játszik, dacára annak egy sorsjegy ára

# csak egy korona.

III-ik huzás visszavonhatlanul már január 24-én

Sorsjegyeket ajánl a

## Nagy Jótékonyági Sorsjáték

kezelősege, a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára,

**Budapest, IV., Kossuth-Lajos-utca 1.**

továbbá az összes bankok, váltóházak, postahivatalok és a m. kir. államvasutak személypénztárai és minden dohányüzem

# Ház bérbeadása.

A zimonyi uton III. kör 638. sz. (Héger Nándor) féle ház összes helyiségeivel bérbeadó. A házban kitűnő üzlethelyiség, 2 lakoszoba, pincze és cselédépület, felszer. kanra és pálinka ház van.

A feltételekről felvilágosítást ad: **Dr. Csillag Károly** ügyvéd mint vb. Héger Nándor tömeg gondnok.

Igen sok külföldi, francia, angol és német szer van hirdetve és ajánlva **fiatalemberek** részére **csőbántalmak** és **folyások** ellen.

Mindazon esetekben, ahol Santal-olaj használatát orvosilag javasolva van a **legcélszerűbb és legjobb**

# SANTAL EGGER

alkalmazása, mely a legjobb minőségű kelet-indiai Santal-olajból készült és az orvos urak által rendeltetik.

1 üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve a pénz előleges beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 20kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.

**Gyógyszertár a „Nádorhoz“ Budapest**

**VI. Váczi-körut 17.**

13725 szám (kv. 1899.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv Horváth Józsefne szül. Abrasics Lucza és társainak Tomasiés Péter és társai elleni jogközösség megszüntetése iránti végrehajtási ügyében, a szabadkai 3008 sz. betétben felvett és Mamuzsics Márk és neje valamint Gákonits István és neje által 1898 évi október hó 27-én megtartott nagy árverésen s 500 frtrt megvett 27720/2 hrsz. 16481 □ öles Pálcs alatti szántó földre, Haverda Boldizsár jelz. hitelező kérelme folytán az újabb árverést 356 frt kiküldési árban az 1881 t.-cz. LX. t.-cz. 185 szakasza értelmében elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900 évi Február hó 14-ik napján délelőtti 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megálapított kiküldési áron alól is eladatul fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% készpénzben vagy az 1881 LX t.-cz. 42 §-aba jelzett árfolyammal számított és az 1881 november hó 1-én 3333 sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt övadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán 1899 évi december hó 27-én a kir. tszék mint tkvi hatóság,

**Dr. Eperjessy Béla.**  
kir. tszéki bír.

Országos

# ZARÁNDOKLATOK RÓMÁBA

az 1900. jubiláris évben.

Rendezik

a magas Clerus főhatósága alatt

a magy. kir. államvasutak városi menet. jegyirodája és Propper N. János ker. akadém. igazgató „Keleti Utazási Vállalata“ (Budapest IV., Mária Valéri-utca Hungaria szálló.)

Az első zárandokutazás indulása

**1900. február hóban,**

a melyre előjegyzések már most elfogadtnak. Részletes felvilágosítással és tervzettel a központi iroda szívesen szolgál.

## Állami fölügyelet alatt. Az egyéves önkéntesi

szolgálatra képesítő vizsgára való előkészítés céljából fölvesz a

**pozsonyi általános katona előkészítő iskola**

a f. évi márczius hó 1-ével kezdődő, 7 hónapig tartó tanfolyamba tanulókat. Előbbi iskolalátogatást nem kell kimutatni. Oly ifjak, kik a f. év őszén valamely hadapród-iskolába öhajtatnak fölvetetni és a kelt előképzettséggel még nem bírnak, csak márczius 1-ig vétetnek föl előkészítés céljából. Kivánatra internátus, melyben a tanulók az intézet tulajdonosának (tharnói Kostyal Károly es. és kir. ny. százados) közvetlen fölügyelete alatt állanak. Prospectus bérmentve küld.

**Az igazgatóság**  
Pozsony, Duna-köpart 16. sz.

D'WAGNER és TÁRSAJ  
**EGYESÜLT GYÁRAK**  
MINT BETETI TÁRSASÁG

**SZIKVIZGYÁRAK**  
BERENDEZÉSE és ELLÁTÁSA.  
**SÖR és BORKIMÉRŐ**  
KESZÜLEKEK.  
ELEKTRO-GALVANIKUS  
FEMLEMEZELÉSI  
INTEZET.

**BUDAPEST**  
IX. JINODY-UTCA 3.  
(a Gazella malom mögött.)

**FOLYÉKONY SZÉNSAV**  
KÉPES ÁRLEGYER INGENY ÉS BERENDEZÉS

99% on és levegő-mentes